Урок-экскурсия по природоведению на тему   «Краски осени»
 “И если мне хочется иногда жить до 120 лет, то только потому,
 что мало одной жизни, чтобы испытать до конца все очарования 
нашей природы”. 
Паустовский
Цель урока: Знакомство учащихся с осенними явлениями в природе на примере деревьев и кустарников пришкольного участка.

Задачи урока:

· образовательные: познакомить детей с изменением в неживой природе, в жизни растений и животных;

· развивающие: развивать у детей наблюдательность, мышление, фенологические навыки, познавательные и творческие способности, умение устанавливать причинно-следственные связи;
· воспитательные:  воспитывать бережное отношение к природе; экологическое воспитание.
Название образовательной технологии: здоровьесберегающая технология.
Предмет: природоведение, 5 класс
Форма урока: экскурсия с использованием элементов проектной технологии. 
Место проведения урока: окрестности школы.
Продолжительность: 45 минут
Оборудование:     термометр, коробки для сбора природного материала (листьев, плодов), ножницы.

План урока:

Организационный момент  -  3 мин.
Основная часть (экскурсия) – 33 мин.
Заключительная часть (подведение итогов, рефлексия) – 4 мин. 
Домашнее задание – 5 мин.
План экскурсии

1. Характеристика погоды
2. Наблюдение за жизненными формами растений
3. Знакомство с изменениями в жизни растений осенью
· Изменение окраски листьев

· Листопад
Подготовительный этап: 
1.  Разрабатывается маршрут, по которому будет проходить экскурсия. 
2. Тема и задачи экскурсии сообщаются накануне.
3.  Проводится беседа о правилах поведения на экскурсии. 
4. Проводиться инструктаж по технике  безопасности на экскурсиях. (Приложение 1)
Ход экскурсии
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	Организационный момент

	Ребята, знаете ли вы правила поведения в природе? Давайте их вспомним. 

Вступительное слово учителя.

-   Посмотрите, какой прекрасный, удивительный мир нас окружает: деревья, кустарники, травы, цветы, небо, солнце… Это природа. Наша жизнь неотделима от нее. Только задумайтесь: природа кормит, поит, одевает нас. Она щедра и бескорыстна. А мы сегодня попадем в удивительный мир растений и попытаемся познать частичку природы.
-   Ребята, как вы думаете, зачем мы сюда пришли?

-  Эта будет цель нашего урока. А назвать экскурсию предлагаю поэтично  «Краски осени».
	Повторение правил поведения в природе:

· не ломай ветки деревьев и кустарников, не повреждай кору;

· не рви цветущие растения;

· не сбивай грибы, даже несъедобные;

· не обрывай паутину;

· не разоряй гнезда шмелей и муравейники;

· старайся ходить по тропинкам;

· не шуми;

· не оставляй мусор
-  Выяснить: какие изменения происходят в природе осенью.

	Основная часть


	Рассматривает вместе с учащимися деревья пришкольного участка. Дети отгадывают загадки и собирают листья для гербария.  

	
	Жду в лесу я вас
В любой день и час. 
К вам сама приду
Только раз в году.

Стоит Алена – платок зеленый,
Тонкий стан – белый сарафан. 

Осенью, как только свистнет
Зыбкий ветер –дождевик
У каких деревьев листья
Покраснеют в тот же миг?

У маленькой елочки
Колкие иголочки                                                                 Шарики синие,
Словно бы в инее.

Летом рады мы свежей
Ягодке медвежьей,
А сушеная в запас
От простуды лечит нас.

Хоть не плохо я одета, 
Бьет озноб меня всегда, 
И весной, и жарким летом 
Вся дрожу как в холода. 

Цветки белые кистями, 
Плоды черные с костями.
В сенокос горька,
А в мороз сладка.
Что за ягодка.
	Ель

Береза 

Рябина, клен, осина

Можжевельник

Малина 

Осина

Черемуха 

Рябина


	
	I. Характеристика погоды дня:
1. Какое сейчас время года?                         

2. Какая сегодня погода?
3. Сильнее или слабее, чем несколько дней назад светит солнце?         
4. Изменился ли по сравнению с летом внешний вид природы?
5. Как по вашим наблюдениям изменилась погода в нашей местности по сравнению с летом?

	1. Сейчас на дворе ранняя осень.

2. Погода сегодня  пасмурная (или солнечная). Дует (направление) ветер.

3. Солнце светит слабее, чем несколько дней назад. Дни становятся короче.

4. Изменился и внешний вид природы: деревья, кустарники начинают менять свою окраску, травы жухнут, появились плоды и др.
5. Изменилась погода нашей местности: на улице стало холоднее, наблюдаются утренние заморозки, погода чаще пасмурная, нежели солнечная, частые дожди и др.

	
	Дети вспоминают правила пользования термометром и измеряют температуру воздуха.

	
	- Сейчас ранняя осень. В середине сентября ненадолго возвращается почти летнее тепло, небо становится светло-голубым. Тихие, хрустальные в своей прозрачности дни называют бабьим летом. К 23 сентября они обычно кончаются. В этот день светлое время суток точно равно темному времени — день равен ночи, поэтому назвали его днем осеннего равноденствия.

-   Начинается золотая осень. Что можете сказать о ней?

А еще?

-   Кончается листопад — кончается золотая осень.

Глубокая осень — время холодных дождей и сильных заморозков. Тучи заволокли небо. Холодно. Солнце светит редко, темнеет все раньше. Дни пасмурные. И однажды из сырого, промозглого воздуха начнет падать первый снег.
	-  Пора яркой раскраски листьев и листопада.
-  В лужах появились первые тонкие льдинки — ударили заморозки. улетают стаями птицы. Все чаще дуют злые холодные ветры. По небу плывут тяжелые темные облака. Доцветают последние цветы.

	
	Игра «Похлопали – потопали».    Если ответ положительный, то дети хлопают, если отрицательный – топают. 
· Хвойные деревья не сбрасывают листья
· Если все деревья вырубить, то наша Земля будет красивее.
· Листья сосны этого   выделяют фитонциды, убивающие микробы, лечат от цинги, используются для успокаивающих ванн?                                                                                                                 

· Деревья   прочно удерживаются корнями, уходящими глубоко в землю. 

· В качестве лекарственного сырья используются плоды  шиповника, рябины, черники, смородины.

· Чага относится к съедобным грибам.                                                                                                                       
· Внутри деревьев течет сок.

· На пришкольном участке  много разных деревьев.

	
	Зарядка  на свежем воздухе

	
	II. Наблюдение за жизненными формами растений (дерево, кустарник, трава) 
· Какие жизненные формы растений вы знаете?  
· Какие части растений вы знаете?

· Сравните, чем стебель дерева, кустарника отличается от стебля травы? 

· Посчитайте количество стеблей, отходящих от корня дерева, кустарника, травы.

· Обрати внимание на их высоту.
· Какой сделаем вывод?

	- Дерево, кустарник, трава.
- Стебель, корень, лист, цветок, плод.
- У  дерева и кустарника стебель одревесневевший.

Вывод: у деревьев, кустарников и трав количество стволов и их высота разные.



	
	Игра «Найди свое дерево». Играющий закрывает глаза, а другой подводит его к дереву и просит потрогать его. После нескольких минут знакомства «слепого» отводят от дерева, снимают повязку и просят найти свое дерево. Затем игроки меняются ролями.

	
	-  Посмотрите на лиственное дерево (рябина) и хвойное (ель).     Сравните их.

-   По каким признакам мы можем узнать деревья зимой, когда с них опадут все листья? Рассмотрите особенности кроны березы, тополя, дуба.  
У березы боковые побеги многократно ветвятся. Однолетние побеги тонкие и обычно свисают вниз, поэтому береза принимает своеобразную поникшую форму.
У дуба форма кроны округлая, раскидистая, что также зависит от расположения боковых ветвей.


	-  Различные кроны, форма ветвей, окраска. Хвоинки —  видоизмененные листья. Отмечают, что по цвету и структуре коры можно “узнать” дерево.

-  У тополя кора молодых веток серо-зеленая, а на более старом стволе – серо-бурая. У дуба кора темная, почти черная, но с глубокими трещинами – бороздами. Кору березы каждый из нас знает с самого детства. Белая, слоящаяся, с глубокими черными бороздами.

	
	III. Знакомство с изменениями в жизни растений осенью.
1) Изменение окраски листьев.

· У каких растений изменилась окраска листьев?

· Как изменилась?

· Одинаково ли изменилась окраска у деревьев одной породы?

· Где сильнее изменилась окраска у тех деревьев, что стоят одиноко, или там, где их группа?

· Казалось бы, зачем деревьям сбрасывать такой великолепный наряд? Стояли бы до самой весны с листьями. 
-  Кроме того, дерево предусмотрительно все ненужные для себя вещества выводит в листву. Потом, будто пробкой, затыкается черешок листа омертвевшими клетками. Листья отламываются и опадают. 
-  Ель и сосна своими темными силуэтами усиливая яркость и звучность осенних красок. Их листочкам-хвоинкам морозы не страшны. Каждая хвоинка как шубой покрылась восковым налетом.
2) Листопад.

· Что предшествует листопаду?

· У каких растений опадают листья?

· Какого цвета листья опадают?

· Когда листопад усиливается во время дуновения ветра или нет?

Листопад деревьев и кустарников связан в продолжительностью дня.

3) Травы.

· Как изменились травянистые растения?

· Обратите внимание на это растение. Кто знает, как оно называется? 

· Расскажите, что вы о нем знаете.
Прикосновение к  нему может вызывает раздражение и ожог кожи.     Самые сильные ожоги борщевик вызывает  в ясные солнечные дни.
· Почему вы решили, что это травянистое растение?
· Обратите внимание, цветут ли сейчас какие-нибудь растения? 

Так ли их много, как было летом?

4) Плоды.   Осень время созревания плодов и семян у многих растений.

· У каких растений есть плоды?
· Почему вы решили, что это плоды? 

Как выглядят эти плоды?

· Как они распространяются?
	-  Из деревьев у рябины, осины осенние листья  красные. У ольхи и  ивы листья зеленые. Ярко-желтый лист у березы. Только ель и сосна стоят зеленые.

-   Если ляжет, налипнет снег на листву, то ветви не выдержат его тяжести и обломаются.
Листья меняют окрасу, становятся темными и некрасивыми, потому что в них накапливаются ненужные вещества.
Листопад усиливается во время дуновения.
Борщевик. Распространен почти повсеместно. 
Неодревесневевшие    стебли.
Лютик едкий, клевер белый.
Нет.
Шиповник, рябина, калина, акация, береза

Внутри есть семена

 Орешки березы, желуди дуба, ягоды калины, шиповника, рябины

 Распространяются ветром,  птицами и зверями.


	
	IV. Изменения в жизни животных.
· Видно ли насекомых?

· Исчезли, да не совсем. Они встречают зиму, а точнее готовятся ее пережить каждый по-своему. Комары, например, зимуют на стадии яйца, муравьи и пчелы прячутся в жилища.

· А теперь обратите внимание на то, слышно ли птиц?  
· А каких птиц видно?  
· Куда исчезли птицы, которых было много летом? 
И зверей мы сегодня не встретили, но хочу заметить, что в их жизни тоже происходят изменения с наступлением осени. Какие?
	Насекомых не видно, они исчезли.
Птиц не слышно 

Ворон, воробьев 

Улетели на юг, потому что стало нечего есть — исчезли насекомые.

У многих изменяется окраска и отрастает подшерсток. Кто-то делает запасы на зиму, а кто-то готовится в спячке.  

	Заключительная часть
	Какой сделаем вывод по уроку? 

	С наступлением осени стало холоднее, листья на деревьях и кустарниках изменяют окраску. Они становятся бурыми, желтыми и опадают. Травы увядают. Созревают плоды и семена. Исчезают насекомые. Птиц стало меньше. Они улетают в теплые края.

	
	Сегодня мы с вами сделали еще один шаг к познанию удивительного и многогранного мира нашей природы. Закончу урок словами Паустовского: “И если мне хочется иногда жить до 120 лет, то только потому, что мало одной жизни, чтобы испытать до конца все очарования нашей природы.”

На этом наша экскурсия окончена, и мы пройдем в школу, где вы  получите задания для группы.
 Учащиеся делятся на 3 группы. Проблемное задание: создать страницы научной книги.  

Вопросы по теме:
 1.Как зимуют насекомые? 
2. Как готовятся к зиме птицы? 
3. Как готовятся к зиме звери?

Задание для группы 1

Найти и изучить информацию о зимовке насекомых. 

Пронаблюдать, как готовятся к зиме насекомые.

Оформить страницу научной книги о зимовке бабочек. 

Задание для группы 2

 Найти и изучить информацию о подготовке птиц к зиме.

 Пронаблюдать как готовятся к зиме птицы. 

 Оформить страницу научной книги о птицах, прилетающих к нам зимой.

Задание для группы 3 

Найти и изучить информацию о подготовке к зиме зверей.

 Пронаблюдать как готовятся к зиме звери.

 Оформить страницу научной книги о зверях, впадающих в спячку.
Защита мини-проектов на следующем уроке. 
	


	

	

	


	

	

	


	


ИНСТРУКЦИЯ ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ НА ЭКСКУРСИЯХ ПО БИОЛОГИИ 
1. Выполнять все действия только по указанию учителя.
2. Идти только по маршруту, указанному учителем, не нарушая правил дорожного
движения при переходе улиц, перекрёстков.
3. Выполнять только работу, определённую учебным заданием.
4. Не делать резких движений, не трогать посторонних предметов.
5. Соблюдать порядок и дисциплину, провести повторную перекличку на месте.
6. Без разрешения учителя никуда не отлучаться.
7. Двигаться компактной группой, не теряя никого из виду.
8. Не пейте воду из открытых водоёмов.
9. Не пробуйте на вкус  какие-либо растения, плоды и грибы. 

10. Не выкапывайте растения незащищёнными руками, пользуётесь лопаточками.
11. Не ходить во время экскурсии босиком. 

12. Не трогать руками ядовитых и опасных пресмыкающихся, животных, насекомых, растений и грибов, а также колючих кустарников и растений.
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